s : rim
-

1 atm = 760 mmHg = 76 cmHg

B ————————

Deniz seviyesinde 0 °C sicak-

likta atmosfer basincinin dege- 1 mmHg = 1 Torr

ri 1 atm dir. 760 mmHg = 760 Torr
3%’
\J FORMUL 23°C \\O°
K=°C + 273 \

2 )
7 0K sicakigina mutlak sifir denir. Deg@eri (°C) = - 273 dr.

oK = t°%c + 137
M—/
GAZ YASALARI

1. BOYLE YASASI (Basing - Hacim iliskisi)

\» Robert Boyle; sabit sicaklikta belirli miktardaki gaza ylksek basing
uygulandiginda hacminin kigulduguna, basing azaltildiginda ise
hacminin arttigini gézlemlemis ve Boyle yasasini ortaya koymustur.

\s Buyasaya gore, gazin sicaklik ve mol sayisi sabit ise, basin-
ci ile hacmi ters orantihidir.

—>|deal
piston
=18 v, .
n ve T sabit P2 L

nve T sabit

Basin¢ (atm) Basin¢.Hacim

(P.V, atm. L)
Psl
n, T sabit
L n, T sabit
P1

>

Basm’g (P, atm)

V, V, V, Hacim (L)

\» Belirtilen yasa, asagidaki gibi formulize edilir.

) FORMUL
PV, = P,\V, = P,.V, = P_.V, = Sabit

4 litrelik sabit hacimli kapali bir kapta 2 mol CH, gazi, 38 cmHg ba-
sin¢ yapmaktadir.

Kabin hacmi 1 litreye disurildiigiinde, basin¢ kac atm olur?

A) 2 B) 1,75 C)15 D) 1 E) 0,75

Cozum..

{9cmtg = ONS i
3%cem J:OS'&'\M

52 mm)’é] = 023%m

Hacim birimleri

imL=1cm?®
1dmd = 1x103m?

1L=1dm? = 1000 mL = 1000 cm? tur.
‘}a)mua 1 ofm
(SLumby 7
& FORMUL * & FORMUL
Tanecik sayisi (N) * Kutle (m)

Avogadro sayisi (N) . | Mol kitlesi (MK)

Asagida verilen bilgileri dogru (D) veya yanls (Y) ola-
rak isaretleyiniz. (H: 1 g/mol, C : 12 g/mol)

1. 2 atm basin¢g 152 mmHg basincina esittir.

2. H,ve CH, gazlarninin ayni kap igerisinde kutleleri
esit ise kismi basinglari da esittir.

[D]3. —73°C sicaklik 200 K e esittir.

@ 4. Gergek gazlarin sicakhgr artinlirsa ideal gaz dav-
ranisina yaklasirlar.

Sabit basingli bir kapta bulunan ideal X gazinin hacmini 100 lit-
reden 80 litreye dustirmek icin sicaklik 100 °C azaltiliyor.

Buna gore, gazin ilk sicakhgi kag °C dir?

A) 127 B) 227 C) 273

D) 408 E) 500

8,2 L lik cam bir kapta 227 °C de N,(g) 2 atm basing yap-
maktadir.

Bu kaba ayni sicaklikta 2 mol He(g) ilave edildiginde
toplam basin¢ ka¢ atm olur?



P,=1atm

Hacim (L)
— X

ideal
piston | 448L

224L

100K b 0 Sicaklik
Sekildeki ideal pistonlu kapta bulunan ideal He gazina; 1 atm sabit basingli kapali bir kapta bulunan 1 mol ideal He ga-
I. Sicaklik 200 K e cikarilarak hacmin 44,8 L olmasi saglani- zina ait sicaklik — hacim grafigi yukanda verilmistir.

yor. .
Buna gore;

Il. Kaba 2 gram He eklenerek hacim artiriliyor.

0 I. Sicakhgin birimi Kelvindir.

ideal piston asa@ dogru itilerek hacim 11,2 L ye disrdili-
yor. IIl. a noktasinin degeri 22,4 tir.

islemlerinden hangileri ayr ayri uygulanirsa He(g) nin mol lll. b noktasinin degeri — 273 tiir.
sayisi degisir?
yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) I llvelll

D) Il ve llI E) I 1lvelll

Acikladigi iliski

Basing — Hacim iligkisi

Sicaklik — Hacim iligkisi

4, T V, T Charles yasasi

Yukaridaki cam kaplar arasindaki K muslugu sabit sicaklk- 1. Basing - Sicaklik iligkisi
ta acildiginda sistemin son basinci ka¢ atm olur?

Gay - Lussac yasasl

Yukaridaki gaz yasalarindan hangilerinin gazlara ait nice-
liklerin degisimiyle ilgili agikladigi iligki dogru verilmistir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) llve lll E) I, llvell



2. CHARLES YASASI (Sicaklik - Hacim iliskisi)

\s Sabit basincl kaplarda gaz miktan (mol sayisi) sabit ise, sicaklik
artinldiginda gazin hacmi artar.

\s Bu yasaya gore, miktari ve basinci sabit olan bir gazin hacmi
ile mutlak sicakhg: dogru orantihdir.

n ve P sabit oldugunda, % = k (sabit sayi)

(s Belirtilen yasa, asagidaki gibi formilize edilir.

\J FORMUL

= = =.. = — = Sabit

=
N
o

-

\7 Buyasaya gore, sicaklik arttikca hacim artar.

Vs Gazlann hacim - sicaklik iliskisi asagida verilmistir.

Hacim (L) Hacim (L)

/

0 Sicaklik (K) - 273 0 Sicaklik (°C)
Bir miktar ideal gazin sabit basinc-  Bir miktar ideal gazin sabit basincta (n,

ta (n, P sabit) mutlak sicakligeile P sabit) °C sicakligina bagli hacim de-
hacmi dogru orantilidir.) gisim grafigi

0 °C sicaklikta sabit basincli kapali bir kapta bulunan bir miktar He

gazinin hacmi 15 L dir.

Ayni miktar gazin sicakhgi 819 °C ye cikarnildiginda He(g) nin hac-

mi kac L olur?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50

Cozum..

8,2 L lik cam bir kapta 227 °C de N,(g) 2 atm basing yap-
maktadir.

Bu kaba ayni sicaklikta 2 mol He(g) ilave edildiginde
toplam basin¢ ka¢ atm olur?



3. GAY - LUSSAC YASASI
(Sicaklik - Basing lliskisi)
Kapali bir kapta, belirli miktardaki gazin sicakh@: artirldiginda ta-

neciklerin birim ylizeye carpma sayisi ve buna bagh olarak da
basinci artar.

<

Bu yasaya gore, miktari ve hacmi sabit olan bir gazin basinci
ile sicakligi dogru orantilidir.

<

\7 Vve n sabit oldugunda; % = k (sabit sayi)
\J FORMUL
P, P, P P

1 3 1 T

Boyle bir durumda sicaklik arttikca basinc artar.

<

Gazlarin sicaklik - basing iliskisi asagida verilmistir.

Basinc (atm) Basing (atm)

Sicaklik (K) -273 0 Sicaklik (°C)

Bir miktar ideal gazin sabit hacim- Bir miktar ideal gazin sabit hacimde (n,

de (n, V sabit) mutlak sicaklig ile V sabit) °C sicakligina bagh basing de-

basinct dogru orantilidur. gisim grafigi (Dogru orantilt bir
degisim yoktur.)

Oda kosullarinda 1 litrelik sabit hacimli bir kapta bulunan m g He ga-
z1 0,5 atm basin¢ yapmaktadir.

Gazin sicakhigi 894 K e cikarildiginda son basin¢ kac cmHg olur?

A) 1,5 B) 76 C) 114 D) 152 E) 190

Cozum..






4. AVOGADRO YASASI
(Mol Sayss: - Hacim iligkisi )

& Italyan bilim insani Amedeo Avogadro Boyle, Charles ve Gay -
Lussac’in gazlarla ilgili yaptigi calismalan tamamlayip, Avogadro
yasasini ortaya koymustur.

\s Bu yasaya gore; ayni sartlarda olan gazlarin cinsi ne olursa
olsun hacimleri ile molleri dogru orantilidir.

P ve T sabit oldugunda, v = k (sabit sayi)
n

&/ FORMUL
Vv Vv Vv v
1l -2 3 - = —_ sabit
n, n, N, n

Mol (n)

Sabit basinc ve sicaklikta (P, T sabit) bir gazin mol sayist ile
hacmi dogru orantilidir.

V7 Gazlarnn mol sayisi ve hacmi arasindaki bagintiyi aciklayabilmek
icin basinc ve sicaklik kosullan belirtiimelidir.

V7 Siklikla kullanilan bazi sartlarin degerleri asagida belirtilmistir.

¥ Al

0 °C ve 1 atm basinctir. 25 °C ve 1 atm basinctir.
1 mol gaz normal kosullarda 1 mol gaz standart kosullarda
22,4 L hacim kaplar. 24,5 L hacim kaplar.

10 g H, gazinin 20 litre hacim kapladig: kosullarda, 2 mol He ga-
21 kag litre hacim kaplar? (H = 1 g/mol)

A) 2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

Cozum..



Gaz Yasasi
I. Boyle
IIl.  Charles

. Gay - Lussac

IV. Avogadro

0

Grafik
P

Qsabit)

Y
\

/‘—‘ ve n sabit)
N

P

/1 ve V sabit)

Tk
n

(P ve T sabit)

< >V

Yukandaki gaz yasalarinin ilgili oldugu grafikler
asagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) I-a B) I-a
I-b I-c
-c l-b
IV-d IvV-d

-d
IV-b

D) I-d E) I-c

II-b I-d
-c -a
IV-a IV-b

Ihcm :62: 30 cm
[
0.
22([|20em Ihcm
Sekil - | Sekil - I

Aclk hava basincinin 75 cmHg oldugu bir ortamda kilcal
cam borudaki O, gazi Sekil - I'deki gibi civa damlasi ile
hapsedilmistir.

Kilcal cam boru ayni sicaklikta ters ¢evrildiginde
Sekil - II'deki durum olustuguna goére h yiiksekligi
kac cm’dir?

A)5 B) 10 C)15 D) 20 E) 25



IDEAL GAZ DENKLEMI

(s Gazlara etki eden, basing (P), hacim (V), mol sayisi (n) ve sicaklik
(T) niceliklerinden hepsi ayni anda degistirilebilir. Meydana gelen
degisim asagidaki tek baginti ile ifade edilebilir.

¢/ FORMUL
P.V=n.R.T

) BiLGi

Denklemdeki R degeri, gazin cinsine bagli olmayan sabit bir de-

224 _ 082 Latm g
mol.K

gerdir. R =

27°CdeVV litrelik kapal bir kaptaki 3,2 g He gazinin basinci 1,6 atm dir.

Buna gore, kapali kabin hacmi (V) kag litredir? (He = 4 g/mol)

A) 4,48 B) 12,3 C) 24,6 D) 44,8 E) 49,2

8,2 litrelik kapali bir kapta 76 cmHg basing yapan 10 g X;H, gazinin
sicakhgi 127 °C dir.

Buna gore, X in atom kiitlesi ka¢c g/mol diir? (H = 1 g/mol)

A) 12 B) 14 C) 16 D) 24 E) 32

-:-:-‘".‘?s:(s»:-:-::‘ﬂg
- 5,6 L-273°C -

Yukaridaki kapta bulunan SO3 gazinin basinci kag
atm’dir? (SO,: 80)

A)1 B)1,5 C)2 D)2,5 E)3
Py =1atm Sekilde civa ile hapsedilmis tlpte 0°C'de
0,3 mol X gazi vardir.
Hg 138 ‘" Buna gore, X gazinin hacmi kag L'dir?
X(gl A) 1,12 B) 2,24 C) 4,48
o D) 56 E) 6,72



BIRLESIK GAZ DENKLEMI

7 P .V =n.R.Tdenklemindeki R sabit bir deger oldugundan di-
ger tum nicelikler degisse bile R degeri degismez. Yani farkl du-
rumlarda R deg@eri hep aynidir.

& iki farkl durumu karsilastirmak icin birlesik gaz denklemi adi ve-
rilen asagidaki formulden yararlanilir.

& FORMUL

P,.V P,.V
R=—""1 _ 7272

n,.T, n,.T,

Sabit hacimli kapali bir kapta bulunan ideal He gazinin kitlesi 3 kati-
na cikarilirken, sicakhgi 27 °C den, 127 °C ye cikarliyor.

Buna gore, He gazinin ilk basincinin son basincina orani kagtir?

A) 1/4 B) 1/2 C) 4 D) 3/4 E) 2/3

Cozum..

St hadamde :
K@()Q&( el \cef 5\&}011‘
con balon

Sabit basiacd s
1de ol ?‘\5'\“4\(4 lch

E\Qs\ ‘!k \oeb'\

Sabit

Dis basincin 1 atm oldugu kosullarda yukaridaki ideal esnek balon-
larda ideal H, ve He gazlan bulunmaktadir.

H, gazinin hacmi 4 L olduguna gére, He gazinin hacmi kag litre-
dir? (H = 1 g/mol, He = 4 g/mol)

A) 3 B) 4 C)5 D) 10 E) 15

Cozum..

Sabit sicadldeda call
P\Jm S(c’ddfsé T
%2/\) clgnﬂ\ujor




GAZLARIN YOGUNLUGU

& Gaz haldeki bir maddenin mol kiitlesi ve yogunlugu da ideal gaz Ornek
denkleminden yararlanilarak hesaplanabilir. 546 °C sicaklikta 5,6 atm basin¢ yapan SO, gazinin yogunlugu

. m kac g/L dir? (S = 16 g/mol, O = 16 g/mol)
\~ Ideal gaz denkleminde n yerine M_ yazildiginda;

A
10 20 12 5 1
PV = ML.R.T = PM, = %.R.T olup, m/V yerine d yazilinca A B35 S A D) B
A -
i cozumll
\J FORMUL

( P.My=d.R.T

1 mol Ne gazi iceren sekildeki kaba asagidaki islemler birbirin-
den bagimsiz olarak uygulandiginda Ne gazinin ve kaptaki top-
lam gaz yogunlugunun degisimini yorumlayimiz. (Ne = 20 g/mol)

Coziim..
Ne gazinin Toplam gaz
Yapilan etki yogunlugundaki | yogunlugundaki
dedisim dedisim

Kaba ayni sicaklikta 1 mol He
gazi ilave ediliyor.
(He = 4 g/mol)

Kaba ayni sicaklikta 1 mol HF
gazi ilave ediliyor.
(HF = 20 g/mol)

Kaba ayni sicaklikta 1 mol SO,
gazi ilave ediliyor.
(S0, = 80 g/mol)

Piston serbestken sicaklik
artirthyor.

Sicaklik sabitken piston bir
miktar asagi itiliyor.

Kaba bir miktar Ne gazi ilave
ediliyor.

Kaptan bir miktar Ne gazi
cikarilyor.




GAZLARDA KiNETiK TEORI

) FORMUL L ) FORMUL 5
Ve _ M x
Vy ‘J Y

Y] iki farkli gazin difiizyon hizlarinin karsilastirimasinda asagidaki

esitlik kullanilir.(d : Yogunluk, t : diflizyon suresi)
J FORMUL

v _ Ju_ \}ﬁ Y
vy YMeT,  Nd,

Gaz Sicaklik (K)
CH, T
co, T

0, 2T

Yukaridaki gazlarin belirtilen sicakliklarda difiizyon
hizlarinin karsilastinilmasi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir? (CH,: 16, CO,: 44, O,: 32)

A)CH, >0, > CO, B) O, > CH, = CO,

C)CO,>CH, >0, D) CH, =0, >CO,

E) O, > CO, > CH,

Ayni kosullarda hacimleri esit olan CO, ve C,H,

gazlari icin asagidaki niceliklerden hangisi farklidir?
(H: 1, C: 12, O: 16)

A)  Yogunluk

B) Yayilma hizi

C) Atom sayisi

D) Ortalama kinetik ener;ji

E) Birim hacimdeki tanecik sayisi

Gazlarin molekdl hizi (8); mutlak sicakhgin (T) karekoki

ile dogru, mol kutlesinin (M) karekokd ile ters orantilidir.

O halde iki farkli gaz molekdlinin hizlarini kargilastirmak
icin,

M

Ay

M
Ax

Ty

bagintisi kullanilabilir.

Yukaridaki bagintiyi kullanarak asagidaki soruyu
cevaplandiriniz.

120 cm

0°C 273°C

Sekildeki sistemde musluklar ayni anda acilirsa gazlar
A noktasindan ka¢ cm uzaklkta karsilasirlar?
(H:1,C:12)

A) 40 B) 50 C) 60 D) 70 E) 80

Sicakligr 100 K olan bir X gazi 1 metrelik bir boruyu 10
saniyede gecmektedir.

Ayni boruyu bir Y gazi 200 K sicakhginda 20 saniyede

gecebildigine gore gazlarin mol kiitleleri arasindaki

M

oran ( X
MY

kactir?

A) 1? B) C)1 D) 4 E)8

1
4



KISMi BASING

\7 Sabit hacimli kapali bir kapta bulunan birbirinden farkli gazlarin
sicakliklari ve hacimleri birbirine esittir. Basinclari ise, mol sayila-
ri ile dogru orantilidir.

Pg atm Pa atm nj mol
Pg atm ng mol
ng mol ‘_' + + T
Pratm nyatm
B gaz
2L,273K 2L,273K 2L,273K
1. kap 2. kap 3. kap

\s Hacmive sicakligi ayniolan, 1. ve 2 . kaptaki gazlar, yine ayni ko-
sullardaki baslangicta bos olan 3. kaba aktarildiginda yukaridaki
gibi gaz karisimi olusuyor. Olusan bu gaz karisimindaki toplam
mol sayisi ile toplam basin¢ dogru orantilidir.

&/ FORMUL

Np Ng n, + ng ny

\7 3. kapta olusan gaz karisimindaki her bir gazin basincina kismi
basinc¢ denir. Gaz kanisimindaki gazlarin kismi basinci asagida-
ki esitlik ile bulunabilir.

\J FORMUL
Ny g
Py = n—T P; Pg = n—T.PT

Ayni kapta esit kiitlede bulunan asagidaki gazlardan hangisinin
kismi basinci en buyuktur? (S = 32 g/mol, O = 16 g/mol,
C = 12 g/mol, He = 4 g/mol, H = 1 g/mol)

A) SO, B) SO, C) 0, D) CH, E) He

Cozium..



MOL KESRIi
JTANIM

Bir gaz karisiminda bulunan gazlardan herhangi birinin mol sa-
yisinin, kanigimi olusturan gazlarin toplam mol sayisina oranina
mol kesri denir.

\s Mol kesiri “X” ile gosterilir.

\s Kapal bir kapta, X, Y, Z gazlarindan olusan bir karisimdaki mol
kesirleri asagidaki gibi hesaplanir.

&) FORMUL
n n n
N SN SRV 3
Ny Ny n;

O, ve He gazlarindan olusan bir karigimda He gazinin mol kesri %tir.

Buna gére, karigimdaki He(g) nin kitlesinin, O,(g) nin kiitlesine
orani kactir? (He = 4 g/mol, O = 16 g/mol)

A) 12 B) % 05 D)

w
|

E)

Cozum..

GAZLARIN KARISTIRILMASI

\» Birbiriyle tepkime vermeyen ve sicakliklari esit olan A ve B gaz-

lan ortak bir hacimde kanstinldiginda, gaz karnisiminin mol sayisi
Pg.Vg Py.Vy Py.Vy

Ng=n,+ng = = + seklinde yazilabilir.
R.Tg R.Ty R.Ty

\s Rve T ayniolduguna gére formul asagidaki gibi yazilir.

¢/ FORMUL
PeVg = PyVy + Py.Vy + oo




Sekildeki sisteme birbirinden bagimsiz olarak yapilan asagidaki

etkilerin sonuclarini yorumlaymniz.

Cozium..

Sabit sicaklikta piston asag itiliyor.

ideal piston

Birim hacim-
Buhar Helg) | Toplam | H,0(s) | H,0(g) delr(: Hu;(n;
basinci | basinci | basing | miktari | miktan 274

miktan
Sabit sicaklikta piston yukari cekiliyor.
Buhar He(g) Toplam | H,0(s) H,0(g) Bdiri:: :u;:n;
basinci | basinci | basing | miktari | miktan ex F0e

miktan
Piston serbestken sicaklik artirnlliyor.
Buhar | Helg) | Toplam | H,0(s) | H,0(g) B;":::“;:";
basinct | basinct | basing | miktari | miktan ek F0e

miktan
Piston sabitken sicaklik artirihyor.

Birim hacim-
Buhar He(g) | Toplam | H,0(s) | H,0(g) del':i‘ Hn;[n;
basinct | basinci | basing | miktari | miktar 270

miktan

GAZLARIN SU USTUNDE TOPLANMASI

\7 Kimyasal tepkimeler sonucunda agiga cikan gazlari saf olarak el-
de etmek icin gazlarin su Ustlinde toplanmasi yontemi kullanilir.

t7 Su bulunan bir kaba, suda ¢céziinmeyen ve suyla tepkime ver-
meyen bir gaz eklendiginde, su yuzeyindeki toplam basing top-
lanan gazin kismi basinci ile suyun o sicakliktaki buhar basinci-
nin toplamina esittir.

) FORMUL

PToplam = PGaz + PSu buhan




FAZ DiYAGRAMLARI

\» Basinc ve sicaklik deg@erlerine bagli olarak maddelerin bulundu- ¢ Yandaki tabloda ve- G‘J\‘” C‘)az

gu fiziksel halleri gosteren grafiklere faz diyagrami adi verilir. rilen maddeler oda Kaynama noktasi | - Kritik sicakdik

kosullarinda: X ; bu- | X 29 25 cun
= . -
£ har, Y ;s vey.a ka Y 75 100 340
. b 2Zibuhar Tigaz |7 78 28°C al
§ alindedir. T -268 =264 1.9°C

\7 Gazlar yeterince sogutulduklarinda veya uygun kosullar saglandi-
.......... 3 | ginda basing etkisiyle sikistirilarak sivi hale getirilebilirler.

] 0 4 \7 Tanecikler arasi cekim kuvveti arttikca, gazlar ideallikten uzaklasir.

\7 Tanecikler arasi etkilesimi blyuk olan gazlarin yogusma sicaklik-
lari daha yuksek olur.

IS S S - B g ide ol on sa‘o*-lfea
T T Slaslin basinct  deadlonde.
wasarb\‘v‘ Serder lgedl
' 6\&\‘4\0_/« \naow‘ \m‘an\k_
«Lie geze swatba( gHlea
- Baswer 89:%\4 ke ¢o
Ide ol Jek(r»'r-

O29)

KCI03<k)

Yukaridaki sistemde bir miktar KCIO, katisi isitildiginda,

2KCIO,, ——> 2KCly + 30,

denklemine gdre pargalaniyor. Olusan O, gazi 27°C'de su

Gizerindeki tlpte toplaniyor.

Tiipteki gaz hacmi 4,1 L ve toplam basin¢ 1165 mmHg
olduguna gére baslangigta harcanan KCIO, kag
mol’diir? (27°C’de suyun buhar basinci 25 mmHg'dir.)

1 1 1 1 1
A5 B) 3 ke D)% E) %



Gax Szl _ L aNae, Mo\ kSt

Y |ool - 2 6Y
Y 13 - 1 LY
o 0°C  “Yeemll 6
1R3% { ot
PN v doad e Ide, S 1P

2 2N >X
‘Ide od den Sepma erest

X>N D =

o T ouc i\ @ an azk?qu: ~rhbbeo
8@9: ic\z?lclt/\ S2po/ .

d;_ﬂz\ HE 0°c.  dob~ LNEFLQE>
el N2 D’ 1 oh t+ (/f\

—

WFE — PO\QI N r-‘rsoajs\%
TA.C\C = HF >N
Ne 3@}. H?ac J%AL {2hs

' de ok \j@%ooxﬂ



Asagida saf bir maddenin faz diyagrami verilmistir.

Basing (atm)

218 Kritik
1 nokta

e

0 100 374

Sicaklik (°C)

Buna gore, bu madde ile ilgili agsagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Anoktasinda g fazl halde bulunur.
B) Normal kaynama noktasi 100°C’dir.

C) 374°C’nin Uzerindeki sicakliklarda basing etkisi ile
sivilasmaz.

D) 5 atm basing ve 50°C’de sivi halde bulunur.
E) Basing arttikga donma noktasi artar.



